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" NACIONALINIS
EGZAMINY CENTRAS

CHEMIJA

2018 m. valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2018 m. birzelio 22 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI
1. Gave uzduoties sasiuvinj, jo priedg ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tuséiy lapy arba kito
aisSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. |sitikinkite, kad atsakymy lapas pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jusy eilés
numeriu egzamino vykdymo protokole.

3. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sgsiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodra&€iui. Jei neabejojate dél atsakymo, i§ karto radykite atsakymy lape. Vertintojams bus
pateikiamas tik atsakymy lapas!

4. Per egzaming galite radyti juodai raSanciu tusSinuku, pieStuku, naudotis trintuku, liniuote ir skaiciuotuvu
be tekstines atminties.

5. Atsakymy lape rasykite ir braizykite tik juodai raSanciu tuSinuku tvarkingai ir jskaitomai.
6. Saugokite atsakymy lapg (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

7. Pasirinktus atsakymus | | dalies klausimus atsakymy lape pazymeékite kryzeliu (zymékite tik vieng
atsakymo variantg). Jei pazymésite neaiskiai arba daugiau kaip vieng atsakymo varianta, tas klausimas
bus vertinamas 0 tasky. Suklyde atsakymg galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje.

8. Il dalies klausimy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.

9. Il dalies klausimy sprendimus ir atsakymus jraSykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje. Uz riby
parasyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

10. Neatsake j kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
11. Atsakymy lape neturi bdti uzrasy ar kitokiy Zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
12. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galite pasiimti.

Linkime sékmés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2018 m. 181CHVUO
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| dalis

Teisingas atsakymas | kiekvieng I dalies klausimq vertinamas vienu tasku. I Siuos klausimus yra
tik po vienq teisingg atsakymaq.

01. Kauriai periodinés elementy lentelés grupei priklauso elementas, valentiniame sluoksnyje turintis
septynis elektronus?

A Grupel, kurios virSuje yra boras.

B Grupei, kurios virSuje yra azotas.

C Grupei, kurios virSuje yra fluoras.

D Grupei, kurios virSuje yra vandenilis.

02. Kurioje schemoje pavaizduota teisingai surinkta distiliavimo aparatiira?

03. Vario sulfatas CuSO, yra dirginanti ir aplinkai pavojinga medziaga. Kurios piktogramos turéty
buti uzklijuotos ant vario sulfato buteliuko?

L&D D@

04. Onuté turi tris indelius be etikeciy su baltos spalvos milteliais. Ji Zino, kad indeliuose turéty biti
NaHCOs3, AgNQOg ir BaBr,. Kuris vienas tirpalas jai padéty atpazinti turimas medziagas?

A HCl(aq)
B KCl(aq)
C NHs(aq)
D NaOH(aq)
05. Su kuriuo i3 §iy jony Ba®* jonai sudaro netirpy junginj?
A I
B S
C OH
D PO

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMY LAPA
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06. Kuriy reagenty reikia paimti, norint pagaminti HCOOCH(CHs); esterj?

A Metano rugsties, 1-propanolio, koncentruotos sieros riigsties
B Metano rugsties, 2-propanolio, koncentruotos sieros rugsties
C Propano riigties, metanolio, koncentruotos sieros rugsties
D Etano ragsties, 2-propanolio, koncentruotos sieros rugsties

07. Kiek daugiausia elektrony gali turéti trecio periodo elementas?

A 2
B 8
C 10
D 18
08. Kurioje eilutéje nurodytas galimas Zemiausias to elemento oksidacijos laipsnis?
A B"
B C*
C N°
D O

09. Kurios i$ $iy medziagy elektrinis laidumas didziausias?

A HyO(s)
B Cu(k)

C HCI(d)
D NaCl(k)

10. Kaurioje eilutéje atomai surasyti jy atomy spindulio didéjimo kryptimi?
A C<N<O
B O<S<Cl
C F<O<N
D S<CI<F

11. Kuriame junginyje joninis rySys pasireiskia stipriausiai?
A KF
B LiF
C AlFR;
D MgF,

12. Kuriuose i$ §iy junginiy yra ir joninis, ir kovalentinis rySys?
I. NH4sNO3(k)
I1. KCH3COO(k)
I11. NaHCOg3(Kk)

A lirll
B [lirlll
C Ilirln
D I Ilirll

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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13. Kuri i$ Siy medZziagy yra silpniausias oksidatorius?

14.

15.

16.

17.

18.

19.

A |,

B F
C Br,
D Cl,

Kuriuo atveju pavaizduota oksidacija?
A NO, »> NH;

B SO —»S0:

C SO »s*

D S —»S0Oi

10,0 cm® 0,001 mol/l koncentracijos HCI tirpalo buvo praskiesta iki vieno litro. Koks gauto
tirpalo pH?

A1
B 3
C 4
D 5

Sumai$e tokio paties tario 0,25 mol/l koncentracijos HCI ir 0,25 mol/l koncentracijos NaOH
tirpalus, gausime tirpalg, kuriame bendras jony skaicius yra:

A toks pat kaip ir prie§ sumaiSyma;

B perpus mazesnis negu prie§ sumai§yma;

C dvigubai didesnis negu prie§ sumai§yma;

D 0,25 karto didesnis negu prie§ sumaiSyma.

Kuria reakcija teisingai aprasoma natrio chlorido vandeninio tirpalo elektrolizé?

A NaCl(ag) + H,0(s) — NaClO(aq) + Ha(d)

B NaCl(aqg) + H,O(s) — NaOH(aq) + HCl(aq)

C NaCl(aq) + 3H,O(s) — NaClOz(aq) + 3Hx(d)

D 2NaCl(aq) + 2H,O(s) — 2NaOH(aq) + H(d) + Clx(d)

Elementas X sudaro tris stabilius junginius — H,X, CX,, CaX. Elementas X yra:

A Dboras;

B deguonis;

C chloras;

D silicis.

I mégintuvélj su nezinomu tirpalu pilant kalio Sarmo tirpala, iSkrinta baltos nuosédos, 0 toliau
pilant kalio Sarmo tirpalg, jos iStirpsta. Kuriy i$ $iy jony buvo tirpale?

A Ag'

B NH,

C Ca*
D AP

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMY LAPA
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20.

Paimta po 10,0 cm® 0,1 mol/I koncentracijos HCI ir CH;COOH riigi¢iy tirpaly. Kuriuo teiginiu
teisingai apibiidinti abu tirpalai?

Abiejy tirpaly pH yra vienodas.

Abu tirpalai yra stipriosios ragstys.

Abiejuose tirpaluose lakmusas nusidazo violetine spalva.

Abiems tirpalams neutralizuoti sunaudojama po 20,0 cm® 0,05 mol/l koncentracijos NaOH
tirpalo.

o0 m>

21. Anupras atliko bandymg: j tris vienodos masés mégintuvélius jmeté po 5 g masés gelezinj
strypelj® ir jpylé po vienoda mase tokios pacios koncentracijos Zn(NO3)z, Ni(NOs), ir Cu(NOs),
tirpalo. Véliau jis pasvéré mégintuveélius su juose esan¢iomis medziagomis.

Kuriuo teiginiu teisingai apibadinti bandymo Zn(NOsp(aq)  NiNOsk(aq)  Cu(NOs):(aq)
rezultatai?
A [ mégintuvélio masé buvo didziausia.
B Il mégintuvélio masé buvo didziausia.
C I mégintuvélio masé buvo didziausia. Fe(k)-|.. Fe(k)-|.. Fe(k)-|..
D Visy mégintuvéliy masé buvo vienoda.
I ] i
22. Kaitinama 1,0 g CaCOj druskos. Vykstant §iai reakcijai, druska skyla. Grafike pavaizduotas Sios
druskos masés kitimas reakcijos metu.
1,01
en
.gh
< 05-
O T T T T 1
4 8 12 16 20
Laikas, min.
Kuriame i$ pateikty grafiky pavaizduotas 1,0 g kaitinamos MgCOj3 druskos masés kitimas?
1,0 1,01 1,01 1,01
&0 o0 on
0,51 <05 <0,5. S 05
0 T T T T 1 O T T T T 1 O T T T T 1 0 T T T T ===
4 8 12 16 20 4 8 12 16 20 4 8 12 16 20 4 8 12 16 20
Laikas, min. Laikas, min. Laikas, min. Laikas, min.
A B C D

! gelezinis strypelis — sxenesubrii 6pycok — precik Zelazny

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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23. Koks §io junginio pavadinimas pagal [UPAC nomenklatiirg?
A

s

H3C—CH2—C|)H—(|3H—CHECH—(|3H—CH2—CH3

Cl | C|3H2
CHs

(1P AC

A 3-chlor-4-jod-7-etil-5-nonenas
B 3-chlor-7-etil-4-jod-5-nonenas
C 3-etil-6-jod-7-chlor-4-nonenas
D 7-chlor-3-etil-6-jod-4-nonenas

24. Kaurioje eilutéje pavaizduotas peptidinis rySys?

i

A —C—NH—CH,—
0]
{l

B —C—O0—CH,—
0]
il

¢ —C—CH,—0—
O
|

D _C_NH2

25. Kuri formulé yra augaliniy riebaly?

i I I I
CHZ_O_C_C13H27 CH2_O_C_C15H31 CH2_O_C_C17H35 CH2_O_C_C19H37

O
|

O
|

O
|

0]
Il
CH'—O_C_C13H27 CH'—O_C_C15H31 CH'—O_C_C17H35 CH'—O_C_C19H37
|9 |3 | |9
CHZ—O_C_C13H27 CHz—O_C_C15H31 CHz—O_C_C17H35 CHZ—O_C_C19H37

A B C D

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMY LAPA



7

181CHVUO

2018 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

26. Kurioje eilutéje uzraSyta eliminavimo reakcija?

A | H;C—Br + NaOH —> H3;C—OH + NaBr

CH, CH
B | |
H3C_CH_CH2_OH _— H3C_C=CH2 + Hzo
CH, CH;
C | |
H3C_C=CH2 + HZO —— H3C_CH_CH2—OH
O O
D

Il Il
HsC—C—NH—CH; + HyO —> HsC—C—OH + CH;—NH,

27. Kaurioje eilutéje teisingai uzraSyta stireno polimerizacijos reakcija?
CHy—CH —» CHy—CH
S TS
n
N CH,—CH — CH,—CH
-4 (9
n
N CHy—CH —= —GCHz—CHZ‘@}‘
C n
N CH,==CH — CH,— CH—CH,—CH
"5 (64
n
28. Junginio molekuliné formulé yra C4HgO. Kiek §io junginio izomery pateikta lenteléje?
/?O
HyC—CH=CH—CH,—OH | H3C—CHy=~CHy— CH,—OH HoC—CH,—CH—C
H

HyG— & —CH,—CH
0

H2C=CH—C|)H--CH3
OH

H,C—CH—OH

HQC_‘CHQ

ooOw>
oWl

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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29. Kauria lygtimi teisingai aprasyta benzeno brominimo reakcija?

Br
I =Y
Br
/\ FeBry /\/ y
B || + Br, —> | + HBr
\/ \/
N Fr, [ >
C | + Brp, — ! + Hy
\/ \/\ B
Br
/\ FeBry
D | + Brp —— + H,
\/ Br
30. Kuris junginys jeina j gamtiniy nukleortig§ciy sudétj?
0 S

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng 11 dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

Lietuvos valstybés atkiirimo Simtmecio proga Lietuvos bankas iSleido 5 eury proging sidabro
moneta, skirtg Lietuvos diplomatijai. Monetoje yra 11,51 g gryno sidabro (sidabro masés dalis
monetoje 0,925). Apskai¢iuokite §ios monetos mase. Atsakyma uzrasykite Simtyjy tikslumu.

Juodrastis
Ats.: g
Apskaiciuokite, kiek moliy sudaro 1,21 - 102 molekuliy.
Juodrastis
Ats.: mol

Apskaiéiuokite aliuminio jony moling koncentracija Aly(SO,)s tirpale, jei Zinoma, kad sulfato
jony moliné koncentracija yra 0,30 mol/l.

Juodrastis
Ats.: mol/l
Kiek elektrony pory dalyvauja susidarant rySiams HCOOH molekuléje?
Juodrastis
Ats.:
Parasykite trukstamo reagento cheming formule.
SrO+ ... — SrS03
Juodrastis
Ats.:

Krekingo metu i§ CygHso junginio buvo gauti trys produktai: C;His, CoHyo ir junginys X.
UZrasykite junginio X molekuline formule.

Juodrastis

Ats.:

Apskaiciuokite vandenilio dujy tankj g/l normaliosiomis saglygomis. Atsakyma uZraSykite Simtyjy
tikslumu.

Juodrastis
Ats.: g/l
Uzrasykite koeficiento prie O; skaiting verte’.
...Cr03 + 8KOH + ...0; — ...K,CrOy4 + ...H,0
Juodrastis
Ats.:

! skaitiné verté — uncnosoe 3nauenue — warto$é liczhowa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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9.  Keli i$ iy junginiy yra propino HC=C—CH; homologai?

HyC e C=C e CHy —CHy

HC=C—CH,— CH,—CHj

Hzc:CH_CHQ_CHZ_CH:;

CH3_ CH2_CH2_CH3

HC=C—CH,—CH,— C=CH

HCEC_CHQ_CH3

Juodrastis
Ats.:
10. UZraSykite kalio salietros cheming formulg.
Juodrastis
Ats.:

1l dalis

1 klausimas. Fotochrominiai akiniy legiai' padengti plonu sidabro chlorido ir vario(l) chlorido

sluoksniu. Veikiamos ultravioletinés spinduliuotés, Sios medziagos reaguoja ir susidaro
sidabras. Tokie akiniai patalpoje bitina Sviesiis, 0 lauke, atsizvelgiant j saulés
intensyvumg, tamseja. Fotochrominiy akiniy l¢Siuose vykstancig pusiausvyring reakcija
supaprastintai galima uZraSyti taip:

Ag' + Cu" 2 Cu® + Ag

1.  Kai saulés spinduliai patenka ant lgSiy, sidabro chloridas skyla ir susidare sidabro atomai leSius
patamsina. Parasykite, kaip vadinamas procesas, kai sidabro jonai virsta sidabro atomais.

Juodrastis
(1 taskas)
2.  Chloro atomai, susidare skylant sidabro chloridui, reaguoja su vario(l) jonais. Susidaro vario(ll)
jonai ir chlorido jonai. Vyksta reakcija:
Cl+Cu* > Cu® +CI
Parasykite, kuri dalelé $ioje reakcijoje yra reduktorius.
Juodrastis
(1 taskas)
3.  Nurodykite, kokiomis sglygomis fotochrominiai lgsiai Svieséja.
Juodrastis
(1 taskas)
4.  Uzrasykite 1OgAg elektrony ir neutrony skaiciy.
Juodrastis
e - n’
(2 taskai)

! akiniy leiai — mum3e! st oukos — soczewki do okularéw

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.

Julija laboratorijoje rado vienvalen¢io metalo Me chlorido ir to paties metalo Me jodido drusky
misinio. Norédama iSsiaiSkinti, kurio metalo druskos tai yra, ji atliko bandyma. Pirmiausia ji
0,9347 g drusky miSinio iStirpino vandenyje ir paveiké AgNOj3 (perteklius). Vyko I ir 1l reakcijos.
Gauty AgCl ir Agl nuosédy masé buvo 1,4048 g. Sias nuosédas Julija iSkaitino chloro dujose ir
gavo 0,9770 g AgCI (vyko IlI reakcija). Nustatykite, kurio vienvalen¢io metalo drusky misinio
laboratorijoje rado Julija. Uzrasykite nuosekly sprendima.

MeCl(aqg) + AgNOs(aq) — MeNOgs(aq) + AgCI(K) | reakcija
Mel(ag) + AgNOz(aq) — MeNOg3(aq) + Agl(k) Il reakcija
2Agl(k) + Cly(d) — 2AgCl(k) + I(d) 111 reakcija
Juodrastis
(4 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Butendikarboksirtigsties trans-izomeras vadinamas fumaro riigstimi. Panagrinékite

pateikta cheminiy reakcijy schema ir atsakykite j klausimus.

Fumaro ragstis

O Cl O X O O B d
Il | I X9 Il [ 2R > Medziaga ¥

HO—C—CH,—CH—C—OH  1lreakcija HO—C—CH=CH—C—OH 2 reakcija

1.0; | -H,0
2.H, | 4 reakcija

(0] OH O 0 @]
Il [ Il KMnO,, H', H,0 I [O] I
HO—C—CH—CH—C—OH == 2 HO—C—C—H ————> 2 HO—C—C—OH
| 3 reakcija ] 5 reakcija Il
OH @] 0]
Vyno rigstis Oksoetano rigstis Oksalo ragstis

1.

2.

3.

4.

ButendikarboksirtigSties cis-izomeras vadinamas maleino ragstimi. UzraSykite maleino ragsties
sutrumpintg struktiiring formule.

Juodrastis

(1 taskas)

Parasykite 1 reakcijoje naudojamo reagento X(d) pavadinima.

Juodrastis

(1 taskas)

Fumaro raigstj veikiant Br, vandeniu (2 reakcija), susidaro medziaga Y. UZzraSykite medziagos Y
nesutrumpintg strukttring formule.

Juodrastis

(1 taskas)

Vykstant 3 reakcijai, susidaro vyno ruigstis. Parasykite dviejy funkciniy grupiy, esanciy vyno
rugsties molekuléje, pavadinimus.

Juodrastis

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.

Oksiduojant oksoetano ruigstj (5 reakcija) gaunama oksalo rigstis. Parasykite vieno reagento,
kuriuo galima aldehidus oksiduoti riig§tinéje terpéje iki karboksirtig§¢iy, chemine formule.

Juodrastis

(1 taskas)

Oksalo riigdtis reaguoja su Ca** jonais 1:1 moliniu santykiu ir susidaro kalcio oksalato druska.
Uzrasykite kalcio oksalato molekuling formulg.

Juodrastis

(I taskas)

Vyno, oksalo ir fumaro riigi¢iy pirmoji jonizacijos konstanta K atitinkamai yra 6,02 - 107,
5,62 102 ir 9,33 - 10°*. Isdéstykite Sias ruigstis nuo silpniausios iki stipriausios.

Juodrastis

(I taskas)

Kiek daugiausia vandeniliniy rySiy su vandens molekulémis gali sudaryti viena vyno ragsties
molekulé?

Juodrastis

(I taskas)

Ivardykite 2 reakcijos tipa pagal organiniy medZziagy reakcijy klasifikacija.

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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3 klausimas. Metanolis yra svarbi chemijos pramonés zaliava. Vien 2016 m. pasaulyje jo buvo
pagaminta apie 80 min. tony.

CO(d) + 2H,(d) = CHsOH(d) AH =-91 kJ/mol

0,20

Koncentracija, mol/l
o
e
o
1

 CH,OH(d) 1
0,05- ]
Hy(d) 7
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
0 5 10 15 20
Laikas, min.
1.  Kauriai organiniy junginiy klasei priklauso metanolis?
Juodrastis
(1 taskas)
2.  Uzrasykite nurodytos reakcijos tipg pagal Siluminj reakcijos efekts.
Juodrastis
(1 taskas)
3.  Uzrasykite metanolio degimo reakcijos lygtj esant deguonies pertekliui.
Juodrastis
(2 taskai)

4. Remdamiesi grafiku, apskaifiuokite vidutinj metanolio susidarymo greitj (mol/(1-S)) per
pirmasias 3 minutes. UZrasykite nuosekly sprendimg.

Juodrastis

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.

Kaip pasikeis metanolio iSeiga, padidinus reakcijos miSinio temperatirg? Atsakyma
argumentuokite.

Juodrastis

(2 taskai)

Kaip pasikeis tiesioginés reakcijos greitis, padidinus anglies(ll) oksido koncentracija reakcijos
misinyje? Atsakymg argumentuokite.

Juodrastis

(2 taskai)

Pradinés vandenilio ir anglies(II) oksido koncentracijos atitinkamai buvo 0,2 mol/l ir 0,1 mol/I.
Yra zinoma, kad cheminé pusiausvyra nusistovéjo po 15 minuciy. Reakcijos pusiausvyros
konstantos israiska:

_ c¢(CH,OH)
© c(CO)-c(H,)
Apskaiciuokite reakcijos pusiausvyros konstantg. UzraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(3 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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4 klausimas. Mokyklos laboratorijoje atliekami eksperimentai su CO, dujomis ir kai kuriais metaly

4.1.

4.2,

karbonatais.

Sotusis kalcio hidroksido tirpalas drumsgiasi', kai pro jj leidziamos CO, dujos. Uzrasykite
vykstancios reakcijos lygtj ir nurodykite agregatines blisenas.

Juodrastis

(2 taskai)

Uzrasykite produkto, kuris susidaro reaguojant soc¢iajam kalcio hidroksido tirpalui ir CO, dujoms
(perteklius), chemine formulg.

Juodrastis
(1 taskas)
UzraSykite sutrumpintg joning kalio karbonato hidrolizés lygtj.
Juodrastis
(2 taskai)

Kalio vandenilio karbonatas naudojamas HCI tirpaly tiksliai koncentracijai nustatyti
(standartizuoti) titravimo metodu. Rimas, gamindamas 100 ml standartinio KHCOg tirpalo,
pasvéré 0,560 g KHCO3 druskos.

Apskaiéiuokite Rimo pagaminto KHCOj3 standartinio tirpalo moling koncentracija.

Juodrastis

(2 taskai)

Laboratorijoje elektroninémis svarstyklémis, kuriy tikslumas +0,001 g, Rimas pasvéré 0,560 g
KHCO; druskos. Apskaiciuokite §ios druskos svérimo procenting paklaidaf.

Juodrastis

(1 taskas)

! drumstis — momyTHeTs — Zmetnieé
2 procentiné paklaida — npouenTHas morpemsocts — biad procentowy
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4.3. Matavimo kolboge ruoSiant tikslios koncentracijos tirpalus, labai svarbi tirpalo ‘:ﬁ:'
menisko padétis”. Pateiktame matavimo kolbos fragmente pazymékite teisingg

KHCO; tirpalo menisko padét;.

Juodrastis

(1 taskas)

@,ﬂ A100ml5-

4.4. Rimas atliko penkis HCI tirpalo titravimus ir jy rezultatus sura$é j lentele. Taciau, skai¢iuodamas
vidutinj KHCOj3 tirpalo tirj, jis panaudojo tik keturiy titravimy rezultatus. PaaiSkinkite, kodél
Rimas $iuo atveju panaudojo tik keturiy titravimy rezultatus.

Titravimai | V(HCI), ml | V(KHCO3), ml
1 20,0 11,6
2 20,0 12,4
3 20,0 11,7
4 20,0 11,8
5 20,0 11,7

Juodrastis

(1 taskas)

! tirpalo menisko padétis — monoxenue MenucKa pacTBopa — polozenie menisku roztworu
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5 klausimas. Medus —tai nattralus saldiklis, bi¢iy gaminamas i§ Santykinis
surenkamo nektaro. Medui saldy skonj suteikia gliukozé ir saldumas Medziaga
fruktozé. Zinomiausias Siy dieny natiiralus saldiklis — 20 | Maltoze
sacharozé¢ (cukrus). Tai vandenyje tirpstantis saldus 70 | Gliukoze
disacharidas. Esama ir dirbtiniy saldikliy. Lenteléje 100 | Sacharoze
pateiktas kai kuriy natiiraliy ir dirbtiniy saldikliy santykinis 70 Ffljk‘?o;)ge
saldumas.
20000 | Aspartamas
30000 | Sacharinas
O H
N
(§: ?HZOH
HW?“OH Om(i)
HO—C—H HO—(;B—H
H—?—OH H—(i:—OH
H—?—OH H—L;)—OH
CH,OH CH,OH
Gliukozé Fruktoze
1.  Kvépavimo procese vyksta gliukozés oksidacija. Parasykite Sios reakcijos lygtj molekulinémis
formulémis.
Juodrastis
(2 taskai)

2. Kvépavimo reakcija yra egzoterminé. PaaiSkinkite, kas vyksta egzoterminés reakcijos metu.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Gliukozés molekuléje yra funkciné grupé, kurios néra fruktozés molekuléje. Uzrasykite Sios

funkcinés grupés pavadinima.

Juodrastis

(1 taskas)

4.  Sacharozé yra gliukozés ir fruktozés junginys. UZraSykite sacharozés molekuling formulg.

Juodrastis

(I taskas)
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5. Ramiinas, iStyrgs natiiralaus medaus méginj, nustaté, kad gliukozés ir fruktozés kiekis jame yra
labai panaSus. Remdamiesi jo tyrimo duomenimis, paaiSkinkite, kodél natiiralus medus yra
saldesnis uz cukry.

Juodrastis

(1 taskas)

6. Pabaikite rasyti gliukozés polikondensacijos reakcija, kurios metu susidaro celiuliozé. Organinius
junginius rasykite sutrumpintomis struktiirinémis formulémis.

Juodrastis

CH,OH

(2 taskai)

7.  Paaiskinkite, kuo skiriasi polimerizacijos ir polikondensacijos reakcijos.

Juodrastis

(1 taskas)

8. Dirbtinio saldiklio aspartamo struktiirinéje formuléje pazymeékite rysius, kurie nutriiksta vykstant
visiskai aspartamo hidrolizei.

Juodrastis

H H OHHO
N (TN A |
N—G—C—N—C—C—0—CH,
H CHz CH,

I

H

(2 taskai)
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6 klausimas. ]vairiy drusky tirpumas labai priklauso nuo temperatiiros. AtidZiai iSnagrinékite grafika
ir atlikite uzduotis.

250
200_ /
o, ] LiNO, /
I
g J
SR NaNoO,
k) ]
"y i
g ] /
=100—_
e ]
=
50
-/(Noii
L] [ L L L L [ L L LA [ LA (UL L L L [

0 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100
Temperatiira, °C
1. 500 g 40 °C temperatiiros soc¢iojo LINO3 tirpalo buvo pasildyta iki 100 °C. Apskaiciuokite, kiek
gramy LiNOj reikia pridéti, kad gautas 100 °C temperattiros tirpalas vél tapty sotusis.

Juodrastis

(3 taskai)
2. Naudodamiesi tirpumo lentele, uzrasykite li¢io jony atpazinimo reakcijos sutrumpintg joning
lygti.
Juodrastis
(1 taskas)
3. Kokia spalva kalio jonai nudazo liepsng?
Juodrastis
(1 taskas)

4. Remdamiesi grafiku, nurodykite temperatiiry intervalg, kuriame NaNOjs sociojo tirpalo druskos
maseés dalis yra didesné uz KNOs, bet mazesné uz LiNOj3 sociyjy tirpaly druskos masés dalj.

Juodrastis

Nuo °Ciki °C (2 ta§kal)
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